

伊利：倡导绿色发展的“中国样本”

作为大自然的本色,绿色不仅是生命的象征,更是这个时代可持续发展的主旋律。随着科学技术的不断发展,生态环境变成了人类文明进步的牺牲品,在人类生存环境持续恶化的今天,绿色可持续发展已成为全人类的共同理念。面对未来的巨大挑战,一个伟大的企业理应致力于环境、为社会创造生态价值,这是对消费者负责,也是对企业自己负责,更是对社会负责,这也是伊利始终坚持和倡导的。作为一家健康食品企业,伊利始终秉承“平衡为主、责任为先”的理念,贯彻“可持续的能力,代表了企业的未来领导力”的可持续发展观,坚持用“品质”让世界共享健康,用“可持续”让未来更加美好。多年来,伊利成功探索出了一条经济效益与社会效益双丰收的绿色通道,为世界可持续发展做出了中国企业应有的贡献。



对标SDGs,以科学理念为指引

作为中国规模最大,产品线最全的乳制品企业,伊利不仅稳居全球乳制品第一阵营,更是蝉联了亚洲乳业第一的桂冠。在伊利集团董事长潘刚提出的“让世界共享健康”的梦想指引下,伊利助力实现联合国2030可持续发展目标(SDGs)的落地,建立了“共享健康可持续发展(CSD)体系”,英文简称“WISH”体系,意为“美好生活”。

“WISH”体系对标联合国可持续发展目标(SDGs),选取其中跟企业密切相关的九大目标,落实到产业链共赢、质量与创新、社会公益、营养与健康四个重点行动领域,将可持续发展全面纳入到企业发展战略中。多年来,伊利始终坚持“WISH”体系为指引,有节奏有目标的实现联合国可持续发展目标。

不久前,伊利发布了《2017伊利集团社会责任报告》,这是伊利建立“共享健康可持续发展(CSD)体系”后的首份社会责任报告,报告针对重点领域,多维度阐述了伊利社会责任理念及未来发展战略,同时用实际数据和案例,展现了推动企业和行业可持续发展的生动实践,也诠释了伊利多年来坚持的“可持续发展的能力,代表了企业的未来领导力”的可持续发展观。

构建绿色产业链 以龙头责任为先

伊利坚守“伊利即品质”的企业信条,通过全面建设和维护质量管理体系与风险防控体系,推进节能环保管理,在提供高品质产品的同时,积极推广健康生活方式,不断提升大众的营养与健康福祉。

多年来,伊利在坚持为国人提供最绿色健康的优质产品和服务的同时,主动承担起作为产业链上综合实力强大的龙头企业应有的责任,始终致力于带动合作伙伴实现全产业链的绿色发展,基于“绿色产业链”战略,伊利强调产业链条上的绿色、可持续发展。不但自己采用清洁的生产工艺,还将环保理念传递给整个产业链,从制度上提出明确要求,优先选用注重环境保护的供应商。

除此之外,据业内人士介绍,为了推动现代化牧场的可持续发展,伊利于2010年创立了伊利奶牛学校,整合上百位世界顶级行业专家,对奶源基地技术人员和牧场管理人员进行专业培训,并且在2015年全面升级现代牧场人才的培养模式,推出了“伊利奶牛学校牛二代训练营”。在全国范围内,为牧场主接班人进行包括技术、管理、财务等在内的综合能力培训。



践行生物多样性保护 以“中国样本”为宗旨

生物多样性是人类赖以生存和发展的基础,在社会的可持续发展中发挥着重要的支撑作用。作为一家有着草原文化基因的乳制品企业,伊利始终坚持以人与自然的和谐与可持续发展,不但在运营中承担起生物多样性保护的先行先试,为其他中国企业提供借鉴和样本参考;同时还肩负着在国际生物多样性保护领域构建中国话语、肩负中国责任的使命。

正如董事长潘刚所说,作为首家签署联合国生物多样性公约《企业和生物多样性承诺书》的中国企业,伊利在联合国的舞台上展示了中国企业的承诺、担当和努力。在数十年倡导和践行生物多样性保护的行动中,伊利始终致力于打造全球商界开展生物多样性保护的“中国样本”。时至今日,这份包含了历代伊利人辛勤付出的“中国样本”不仅得到了国人的认可,也让世界看到了中国企业在全球生物多样性保护方面做出的付出和贡献,这既是伊利的荣耀,更是伊利的责任。

为什么伊利生物多样性保护能成为“中国样本”?

作为中国首家也是唯一一家与联合国签署生物多样性公约《企业与生物多样性承诺书》的中国企业,伊利早在11年前就开始了保护生物多样性的相关行动。在2007年达沃斯论坛上,伊利集团董事长潘刚首次提出“绿色领导力”概念,并进一步将其升级为伊利的“绿色产业链”战略,致力于推进全产业链、全行业的绿色发展,共同保护生物多样性。

为了更好地履行《生物多样性公约》的九大承诺,展现中国企业的责任和担当,伊利率先解决的是管理问题,通过成立“可持续发展委员会”对生物多样

性保护工作进行统筹管理,形成“可持续发展委员会管控、各部门分头管理、重点生物多样性项目集中管理”的管理模式。与此同时,伊利在保护生物多样性长期实践过程中不断总结经验,在整合国内外机构权威观点后,识别出影响生物多样性的5大因素和6大领域。在此基础上,伊利建立了生物多样性保护管理体系,并以此在员工日常生活、供应商选取、项目选址和设施、交通和物流、生产和制造流程等全产业链环节开展了全生命周期的生物多样性保护管理。

2018年5月22日,正值《生物多样性公约》生效第二十五周年之际,伊利发布了伊利集团《2017年度生物多样性保护报告》。报告以2017年数据为基础,详细介绍了伊利内部推行的生物多样性保护措施,同时包含了对外开展的生物多样性保护项目工作。报告的发布是伊利在生物多样性保护方面交出的一份“成绩单”,也为今后更科学地参与全球生物多样性保护提供了重要基础。

报告指出,2017年伊利共投入1.8亿元用于环保建设,能源消耗密度已降至0.0525吨标准煤/吨,全年共减少能源消耗35700吨标准煤,单吨产品COD减排量为0.08千克,可谓成绩斐然。这是伊利发布的第一份生物多样性保护年报,未来,伊利将定期发布生物多样性保护年报,让全社会共享保护成果,促进中国乃至世界企业的生物多样性信息披露机制的规范统一。

经过十余年的不懈努力,伊利已经成为生物多样性保护的“中国样本”,在国内、外获得广泛认可。2017年底,在2017实现可持续发展目标中国企业峰会上,伊利被联合国全球契约评为“实现可持续发展目标2017中国企业最佳实践”,同时包括生物多样性保护在内的伊利可持续发展实践案例,由于行动的前瞻性及对整个产业链的带动效应,被联合国教科文组织作为“样板”收入全球可持续发展成功经验案例集。另外,在原环境保护部发布的“中国企业与生物多样性伙伴关系”2017年度报告中,伊利是入选活动数量最多的企业,彰显了伊利在中国生物多样性保护领域的突出作用和地位。

联合国生物多样性公约执行秘书帕梅尔女士对伊利的生物多样性保护行动给予了极大肯定:“伊利是亚洲最大的乳企,企业把生物多样性纳入企业发展战略,这很了不起。而且伊利的绿色产业链战略在保护生物多样性上发挥了极大的正面效应。”



这个教科书似的“中国样本”包含了什么?

苟有恒,何必三更眠五更起;最无益,莫过一日曝十日寒。在生物多样性保护这条路上,伊利一走就是数十年,这份持之以恒的精神源自于伊利人“让世界共享健康”的美好愿望。在绿色可持续发展理念和全生命周期的生物多样性保护管理体系的指引和保障下,伊利在栖息地保护、应对气候变化、资源可持续利用等领域全面出击,逐渐形成了“多点开花”的生物多样性保护局面。

在栖息地保护方面,2016年,伊利金典与自然基金会(WWF)合作,在东北松嫩平原共同开展“可持续玉米种植示范—东北湿地保护项目”,探索环境友好型可持续发展与玉米种植生产模式。同时,通过对松嫩平原重要湿地和主要水鸟种群监测,了解和掌握湿地健康状况,推动有效的湿地管理策略,保证当地湿地生态环境健康。



为了落实“荒漠化防治”政策和支持“苜蓿振兴计划”,伊利从2014年开始在内蒙古阿鲁科尔沁旗绍根镇流沙化土地3.72万亩,用于种植紫花苜蓿,既实现了奶牛养殖、粪污还田、牧草种植循环利用,减少了牧场环境污染,又借助紫花苜蓿发达的根系,有效治理荒漠化土壤,打造了良好的生态环境。

在应对气候变化方面,从2011年开始,伊利与国际权威第三方审核机构——通标标准技术服务有限公司(SGS)合作,不仅在行业内率先开展全面碳排查,而且连续8年自主开展SGS全面碳排查,也正因为伊利在绿色低碳发展方面所做的贡献,伊利荣获中国科学院社科院社会研究中心颁发的“责任金牛奖”并连续五年获得世界环保大会颁发的有着“世界低碳环保楷模勋章”美誉的“国际碳金奖”,被联合国和专业性国际组织评为全球“以低碳理念履行社会责任的最佳表现者”。

在资源可持续利用方面,伊利秉持绿色环保的理念,坚持乳制品包装“4R+1D”发展方向,即低消耗(Reduce)、再利用(Reuse)、可回收(Recover)、再循环(Recycle)和可降解(Degradable),保证乳制品包装的绿色化,并致力于实现从原料制造到回收利用的每一个环节都节能、省料、高效、无害。自2011年起,伊利联手国际顶尖包材供应商——Tetra pak 利乐和SIG康美,以金典为起点进行FSC包材全面应用。FSC包材具备低能耗、可降解、再利用等特点,这种包材的使用从源头使生物多样性得以保护,实现了森林的可持续发展。截至2017年,伊利金典累计使用24亿包低消耗、再利用、可回收、再循环和可降



伊利集团牧业奶源基地盘式挤奶大厅

解的FSC包材,相当于推动了8万亩森林的可持续经营。

随着规模化牧场的快速发展,高度密集的奶牛所生产的大量粪污已成为阻碍奶牛养殖业可持续发展的一大瓶颈。为此,伊利凭借雄厚的实力和尖端的科技不断发展有机农业,研发并推广了新农农业生态循环模式。在学习国内外经验的基础上,伊利结合各地牧场特色,在所有自营牧场中,伊利配套建设了雨污分离、清污分流、干湿分离等设施,开发“牧场种养结合粪污资源化综合循环利用”新农农业生态循环模式,粪污经无害化处理后,粪渣主要用于回填牛卧床,氧化塘废水主要用于自有租用或青贮供应商农田,奶牛养殖的种养结合粪污资源化综合循环利用,解决了牧场的环境治理和可持续问题。同时,伊利以生态友好型牧场为示范,通过“奶牛学校”、“牛二代训练营”等渠道积极推广绿色牧场的理念,推动合作牧场进行环保改造,将伊利的农牧业生态循环模式推广到全国更多的牧场。

在物种多样性保护方面,伊利一直将此作为生物多样性保护的重中之重,不仅全面评估自身生产经营对物种多样性的影响,实施全过程物种保护,并且长期开展监测、保护和科学研究,不断提升物种多样性保护水平。自2016年起,伊利与新西兰当地公益组织怀塔基河岸增进协会(Waitaki Riparian Enhancement Society)合作开展野生三文鱼保护项目。伊利承诺对协会进行为期3年的资助,帮助运行维护三文鱼孵化场,购买鱼饲料,并改善怀塔基河域的野生三文鱼生存环境。

在环境治理方面,伊利高度重视生产运输环节中的环境保护工作。2017年,为了实现最大限度的节能减排,伊利投资约1.8亿元用于燃煤锅炉烟囱改造、煤改气、污水厂改扩建等项目。整个节能减排计划围绕车间节能灯具改造、车间清洗系统升级、空压机余热回收、锅炉烟气余热回收、电机节能、应用节能型水泵、自动化控制、流程优化、能源梯级利用等项目展开,累计共实施节能项目100多个。同时伊利从集团、事业部到各个生产厂层层建立节水工作小组,分解节水目标指标,并且引入“企业水平衡测试”专业管理工具,查找漏点或浪费点并改善,通过管理改革,2017年全国工厂年节约用水量约48.247万吨,截至2017年底,伊利自建污水处理厂(站)的日污水处理能力达到15万吨,年降解COD约5.5万吨,实现污水排放100%达标。

星多天,人多智慧光。作为中国企业中参与生物多样性保护的先行者,为了更好地履行九大承诺,伊利在不断强化生物多样性保护项目建设的同时,更是勇担生态环境保护倡导者的重任,在不断强化生物多样性保护项目建设的同时,通过一系列举措积极倡导社会各界共同加入到生态环境保护的行列当中。

据介绍,为了让生物多样性意识深入人心,2017年4月,伊利金典联合《歌手2017》节目,在“金典之夜·金典歌手2017巅峰会”上,邀请韩红、李玟、林忆莲等众多歌手为伊利金典联合WWF合作的湿地保护项目发声,总共吸引了超过1277万人次关注。巅峰会以伊利金典“湿地保护”宣传片为开篇,用歌手化身伊利金典和WWF“公益使者”的形式,呼吁大众与歌手们一起关注湿地保护,传递了伊利金典的环保理念。

紧接着,在2017年8、9月份,伊利面向社会大众开展了生物多样性保护宣传“四重奏”。第一步,为了号召全社会共同关注生态环境保护,伊利金典与喜马拉雅电台合作推出“聆听自然的天籁”活动,让网友在互动中感受湿地的声音和色彩,发现湿地的美;第二步,伊利金典联合阿里巴巴发起“自然馈赠,馈之自然”的4.6平方米东北湿地保护项目,提出消费者每购买一箱金典有机奶,金典就配捐一笔公益善款,相当于守护4.6平方米湿地的生命律动;第三步,借助现代互联网传播渠道,伊利邀请“旅游达人”前往东北参与湿地体验之旅,让消费者近距离感受最真实的自然之美,号召消费者同伊利一同保护东北湿地;第四步,为了向中小學生及社会公众普及相关生物多样性知识,伊利金典联合WWF和吉林省湿地保护协会,在向海和莫莫格成立了湿地自然教育学校,对近350名學生进行湿地保护课程的传授。



“湿地自然教育学校”揭牌

这部伊利生物多样性保护交响曲就如同伊利多年来践行的生物多样性保护活动一样,在中国这片广袤的土地上唱响停云,不仅唤醒了众多中国企业的责任和担当,更是让生物多样性保护意识走进了亿万国人的心中。

伊利集团董事长潘刚说过,伟大的企业理应致力于环境、为社会创造生态价值,这是对消费者负责,也是对企业自己负责,更是对社会负责。为了能给予子孙后代留下青山绿水,我们的绿色可持续发展之路还很长,未来,伊利将继续坚持以绿色可持续发展理念为指引,打造可持续发展的乳制品产业,同时号召更多的伙伴参与到这项事业中来,共同在世界生物多样性保护的舞台上展示中国企业的责任和担当。